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Сценарий церемонии вручения Всероссийской литературной



премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева 26 апреля 2013 года

место – Камерный театр

начало – 16.00


На сцене                                                           Звук

На экране фрагмент фильма о В.Т. Станцеве (интервью).

Свет в зале. На экране – заставка премии (портрет Станцева)

                                                                                                        Аплодисменты в зале.

            На сцене ведущий.


ВЕДУЩИЙ: Добрый вечер уважаемые екатеринбуржцы и гости нашего города. Мы приветствуем вас на третьей церемонии вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.


Венедикт Тимофеевич Станцев хорошо знаком большинству из собравшихся в этом зале. Для кого-то он был добрым отцом, ласковым дедом, мудрым учителем, старшим другом, талантливым коллегой по писательскому цеху и верным однополчанином по Великой войне. И все же сегодня, давайте, еще раз вспомним строки его замечательной биографии.

На экране фото (музей писателей Урала)


ВЕДУЩИЙ: Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончилв учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – воленный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала, Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России, возглавляемого А.Б. Титовым и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Премию сразу же поддержала Администрация города Екатеринбурга, под патронажем которой и проходит сегодняшняя церемония.
                                                                                               Аплодисменты в зале.

На экране – заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Я приглашаю подняться на сцену соучредителей премии А.Б. Титова и Елену Григорьеву. 

А.Титов и Е. Григорьева проходят на сцену. Говорят приветственные слова.
ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья, коллеги! Первую церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени В.Т. Станцева почтили своим присутствием (Директор департамента внутренней и информационной политики Аппарата полномочного представителя Президента РФ в УРФО Сергей Владиславович Морев, Министр культуры Павел Владимирович Креков, Глава города Екатеринбурга Евгений Николаевич Порунов и Глава Администрации города Якоб Александр Эдмундович)…

Слово для приветствия предоставляется….

На сцене представитель Администрации города, Минкультуры, Полпредства говорят слова поздравления и приветствия.

Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья! Вас приветствует солистка концертной группы Ассоциации писателей Урала, лауреат всероссийских и международных конкурсов и премий Яна Чабан. За роялем – член Союза композиторов России, лауреат международного конкурса Наталья Иванчук.

 М.Исаковский, музыка неизвестного автора «Синий платочек».

ЯНА ЧАБАН исполняет песню «Синий платочек».








Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Эта песня прямо относится к одной из участниц нашей церемонии.

На экране фотография Анжелины Ивановны Рязановой (музей писателей Урала).

ВЕДУЩИЙ: Когда началась Великая Отечественная война Анжелине Ивановне Рязановой было всего 4 года. Но она хорошо помнит и эту песню и то, как уходили солдаты на фронт. Как под эту песню ушел политруком на войну  её отец. Давайте поприветствуем ее.

Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Анжелина Ивановна родилась  в селе Комызяк Комызякского района Астраханской области. Новочеркасске. В 41-м отец, перед уходом на фронт переправил её вместе с мамой в Сталинград к родственникам. В 42-м они были эвакуированы на Урал, который и стал для Анжелины Ивановны второй родиной. Здесь в Ургу, в 1959-м она окончила  отделение журналистики историко-филологического факультета.

С 1962 года – научный сотрудник литературного музея имени Д.Н. Мамина-Сибиряка. Стояла у истоков создания музея П.П. Бажова и была его первой заведующей. С 1980 года работает в объединённом музее писателей Урала – заведующей отдела выставок и экспозиций. С 1993 года и вплоть до выхода на пенсию – заведующая музея литературной жизни Урала ХХ века. Трудно переоценить, как много сделала Анжелина Ивановна для увековечивания памяти писателей фронтового поколения. Все писатели-фронтовики считали её родным человеком. А.Рязанова – заслуженный работник культуры РФ. Обладатель почетного звания «Дочь города, дочь России». Лауреат литературной премии имени Л.Татьяничевой. Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени.







Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  вручается Рязановой Анжелине Ивановне за большой вклад в пропаганду подвига писателей-фронтовиков и многолетнюю плодотворную деятельность по сохранению лучших литературных традиций Урала 
РЯЗАНОВА поднимается на сцену. Вручение проводит ГРИГОРЬЕВА Е.В. (медаль, конверт, диплом, цветы).

РЯЗАНОВА говорит ответное слово.                      Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: читает отрывок из поэмы «Мать»: «Хлеба ещё входили в силу и т.д.»







Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Венедикт Тимофеевич Станцев мечтал стать учителем и преподавать в школе. Но вмешалась война и он стал солдатом. Вместе с тем, он на всю жизнь сохранил уважение к людям этой профессии и сам был настоящим учителем для нас – начинающих литераторов.
Ещё один участник нашей церемонии поэт Александр Поповский профессию учителя сделал своей судьбой. Он работает в школе посёлка Первомайский в Челябинской области.

Александр Сергеевич Поповский родился 18 ноября 1962 года в посёлке Астрахановка Актюбинской области (Республика Казахстан). Окончил Актюбинский техникум железнодорожного транспорта и Челябинский государственный педагогический университет. Первое стихотворение опубликовано в журнале «Костёр» и в болгарской газете «Септемврийче». В дальнейшем стихи публиковались в «Литературной газете», «Российском писателе», в альманахе «Чаша круговая» и других изданиях. Автор 4 поэтических сборников. Участник двух Всероссийских совещаний молодых писателей. Лауреат премии Российского творческого союза работников культуры в номинации «Поэзия». Дипломант Литературной премии Уральского федерального округа. Член Союза писателей России. С 1992 года живет на Южном Урале.
Приглашаем на сцену А.Титова и ПОПОВСКОГО А.С.
Решением жюри Поповский Александр Сергеевич награждается Всероссийской литературной премией имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева за книгу стихов «В шаге от райских ворот», продолжающую лучшие традиции русской патриотической поэзии.

ТИТОВ вручает премию.

ПОПОВСКИЙ говорит ответное слово и читает своё стихотворение: «Развалины ДК»









Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: для Александра Поповского и всех собравшихся в исполнении лауреата международных и всероссийских конкурсов ЯНЫ ЧАБАН звучит «Случайный вальс» Фрадкина и Долматовского. За роялем лауреат международного конкурса Наталья Иванчук.

ЯНА ЧАБАН «Случайный вальс».                                        Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ:
Со следующим нашим героем мы познакомились в 1989 году на всеармейском совещании молодых писателей в Ислочи. Михаил Михайлов только что вышел с нашими войсками из Афганистана и весь ещё дышал войной. На семинаре спорили о его строчке из песни «Мы еще не вернулись» - «А горло комом…» У ребят, переживших войну и впрямь не ком стоял в горле, а все горло было комом…
Михаил Владимирович Михайлов родился 1 января 1960 года  посёлке Булаево Северо-Казахстанской области. Служил срочную службу в ПВО. Окончил факультет журналистики Львовского высшего военно-политического училища. Служил в ТуркВО. С января 1987 по январь 1989 года служба в Афганистане в газете 5 гвардейской МСД. После окончания  Гуманитарной академии Вооруженных Сил, служил в погранвойсках. Совершил многочисленные командировки в Чечню. Полковник запаса. Награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3 степени. Автор нескольких книг, многих песен, вошедших в 7 авторских альбомов. Живёт в Москве.
Решением жюри  Михайлов Михаил Владимирович (Москва) за сборник стихов «Мы ещё не вернулись…», талантливо раскрывающий нравственный облик советского солдата на Афганской войне, награждается медалью и дипломом лауреата Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева за «Сборник лирических новелл «Семь нот о любви», талантливо раскрывающий нравственные искания современных защитников Отечества, продолжающий лучшие традиции русской поэзии в прозе».

Приглашаю пройти на сцену членов жюри и М.В. Михайлова.

ТИТОВ и ГРИГОРЬЕВА вручают премию.

МИХАЙЛОВ говорит ответное слово. Исполняет авторские песни об Афганской войне.

                                                Аплодисменты

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Мы ещё раз поздравляем всех лауреатов с заслуженными наградами. И традиционно завершаем церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева стихами замечательного поэта.
(читает «Под Москвой в ноябре»).

Говорит слова благодарности Камерному театру, музею писателей Урала, артистам.

Аплодисменты. Финальная музыка.

Автор сценария: А.Б. Кердан
ПРЕСС-РЕЛИЗ

26 апреля сего года  в 16.00 в Камерном театре объединенного музея писателей Урала начнется третья по счету церемония вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева, приуроченная к 68-й годовщине Победы над германским фашизмом. 

Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончил учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала (координатор А.Б. Кердан), Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России (директор А.Б. Титов) и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.

Среди номинантов на премию этого года поэты из Москвы, Челябинской области и Екатеринбурга.

На торжественную церемонию вручения премии имени В.Т. Станцева приглашены руководители Свердловской области и города Екатеринбурга, представители творческой интеллигенции и ветеранской общественности региона, школьники и суворовцы.

Справки по телефонам: 371-12-06. 

