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Сценарий церемонии вручения Всероссийской литературной



премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева 5 мая 2014 года

место – Камерный театр

начало – 16.00


На сцене                                                           Звук

На экране фрагмент фильма о В.Т. Станцеве (читает стихи на марафоне).

Свет в зале. На экране – заставка премии (портрет Станцева)

                                                                                                        Аплодисменты в зале.

            На сцене ведущий.


ВЕДУЩИЙ: Добрый вечер уважаемые екатеринбуржцы и гости нашего города. Мы приветствуем вас на четвёртой церемонии вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.


С каждым годом, прошедшим с того дня, когда Венедикт Тимофеевич Станцев покинул этот мир, всё яснее приходит понимание, каким большим, самобытным поэтом был он. Понимание, что вообще значило для нас, наследников Великой Победы, поколение фронтовиков. Эти мысли пришли ко мне в связи с событьями на Украине. А ведь Станцев был одним из тех, кто освобождал Крым от гитлеровцев в 44-м.
Давайте вспомним ещё раз его биографию.

На экране фото (музей писателей Урала)


ВЕДУЩИЙ: Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончилв учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – воленный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала, Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России, возглавляемого А.Б. Титовым и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Премию сразу же поддержала Администрация города Екатеринбурга, под патронажем которой и проходит сегодняшняя церемония.
                                                                                               Аплодисменты в зале.

На экране – заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Я приглашаю подняться на сцену соучредителей премии А.Б. Титова и Елену Григорьеву. 

А.Титов и Е. Григорьева проходят на сцену. Говорят приветственные слова.
ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья, коллеги! Церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени В.Т. Станцева почтили своим присутствием Министр культуры Павел Владимирович Креков, Глава города Екатеринбурга Евгений Вадимович Ройзман и Глава Администрации города Якоб Александр Эдмундович)…

Слово для приветствия предоставляется….

На сцене представитель Администрации города, Минкультуры, Полпредства говорят слова поздравления и приветствия.

Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья! Преставлять первого номинанта на премию В.Т. Станцева особо не надо. Его хорошо знают все в нашем городе и далеко за его пределами. Внимание на экран.

На экране фрагмент из кинофильма «Груз триста» (Е.Бунтов исполняет под гитару  песню «Интернациональный долг»).

Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Евгений Владмиирович БУНТОВ родился 14 августа 1966 года в поселке Шаля Свердловской области. Старшим сержантом выполнял боевые задачи в Афганистане, в составе 345-го отдельного парашютно-десантного полка.  После службы окончил Уральский государственный педагогический университет. Старший лейтенант запаса. Поэт, автор-исполнитель, член Союза писателей России. Автор нескольких сборников стихов и песен, компакт-дисков.  Директор и продюсер Культурного Центра «Солдаты России».

Награжден орденом Красная Звезда. Является Лауреатом Всесоюзного фестиваля солдатской песни, Московского международного фестиваля армейской песни. Лауреат национальной премии им. М.Ломоносова в области образования, культуры и искусства и

литературной премии «Урал промышленный – Урал полярный».







Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  вручается Бунтову Евгению Владимировичу  за книги стихов и песен «Отражение», «Время ворона», продолжающие лучшие традиции русской военно-патриотической поэзии и талантливо раскрывающие нравственный подвиг советского солдата на Афганской войне.
БУНТОВ поднимается на сцену. Вручение проводит ГРИГОРЬЕВА Е.В. (медаль, конверт, диплом, цветы).

БУНТОВ говорит ответное слово. Исполняет песню под гитару.                 
Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Жюри премии год назад приняло, на мой взгляд, важное решение отмечать премией не только заслуги тех, кто своим творчеством продолжает дело писателей фронтового поколения, но и людей, хранящих память о них. 
Ещё один участник нашей церемонии Владимир Константинович Кочнев много лет работает директором Большебрусянского краеведческого музея Свердловской области.  
Владимир Константинович Кочнев родился 09.01. 1941 года в поселке Белоярском. Окончил факультет механизации Свердловского сельхозинститута.  Работал главным инженером сельхозуправления Белоярского района, директором Большебрусянского совхоза, крупнейшего в Свердловской области. Награждён орденом Трудового Красного Знамени. В 90-х годах прошлого века возглавил краеведческий музей в с.Большие Брусяны, директором которого остаётся по сей день. Отдаёт работе по сохранению памяти старших поколений и истории своего села все силы своей души.
Приглашаем на сцену А.Титова и Кочнева
ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Кочнев Владимир Константинович

(с.Большебрусянское Свердловской области) награждается Всероссийской литературной премией имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева за большой вклад в пропаганду подвига героев-фронтовиков и многолетнюю плодотворную деятельность по сохранению истории Среднего Урала.
ТИТОВ вручает премию.

КОЧНЕВ говорит ответное слово.





Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: для Владимира Константиновича Кочнева и всех собравшихся в исполнении лауреата международных и всероссийских конкурсов ЯНЫ ЧАБАН звучит романс из репертуара Клавдии Шульженко «Руки». Музыка И. Жака, Слова В. Лебедева-Кумача. За роялем лауреат международного конкурса Елизавета Шубина.

ЯНА ЧАБАН «Руки».                                       
 Звучат аплодисменты. 
ВЕДУЩИЙ:
Наша следующая героиня у вас перед глазами. Это известная певица, лауреат всероссийских и международных конкурсов Яна Чабан…




Аплодисменты

Яна Константиновна ЧАБАН родилась 2 сентября 1968 года в Свердловске. Окончила отделение музыкальной комедии Свердловского государственного театрального института (1990). Работала в Свердловском академическом театре музыкальной комедии, была ведущей солисткой ансамбля песни и пляски Уральского военного округа. С 2002 по настоящее время — солистка концертной группы Ассоциации писателей Урала. Успешно гастролировала в Австрии, Польше, Эстонии, в различных регионах России. 

В 2005 году в Таллине стала дипломантом Международного конкурса романсов имени Изабеллы Юрьевой, В 2007 году — лауреатом Всероссийского конкурса русского романса во Владимире. Выпустила четыре сольных альбома.Лауреат Всероссийской премии имени Генералиссимуса А. В. Суворова — за талантливое продолжение традиций русского романса (2008), Лауреат премии Международного еженедельника «Русская Америка» и русскоязычной радиостанции «Надежда» (Нью-Йорк) – в номинации «Лучшая певица года»(2008). Награждена Почетными грамотами Министерства культуры Российской Федерации, Правительства Свердловской области, Министерства культуры Свердловской области, Российского фонда культуры, Союза писателей России, главы города Екатеринбурга, Командующего УрВО, Посольства Польской Республики в РФ, тремя медалями. Почетный член Московского клуба романса "Хризантема" имени Анатолия Титова, почетный профессор Уральского института бизнеса имени И.А. Ильина.
Решением жюри  ЧАБАН Яна Константиновна награждается медалью и дипломом лауреата Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева за талантливое продолжение русской песенной традиции и творческое развитие жанра военно-патриотической песни. 
Приглашаю пройти на сцену членов жюри.

ТИТОВ и ГРИГОРЬЕВА вручают премию.

Я.ЧАБАН говорит ответное слово. Исполняет песню «Россия» (фонограмма). 
                                                Аплодисменты

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Мы ещё раз поздравляем всех лауреатов с заслуженными наградами. И традиционно завершаем церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева стихами замечательного поэта.
(читает «Под Москвой в ноябре»).

Говорит слова благодарности Управлению культуры города, Камерному театру, музею писателей Урала, артистам.

Аплодисменты. Финальная музыка.

Автор сценария: А.Б. Кердан
ПРЕСС-РЕЛИЗ

5 мая сего года  в 16.00 в Камерном театре объединенного музея писателей Урала начнется четвёртая церемония вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева, приуроченная к 69-й годовщине Победы над германским фашизмом. 

Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончил учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала (координатор А.Б. Кердан), Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России (директор А.Б. Титов) и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.

Среди номинантов на премию этого года поэты, артисты и музейные работники из Свердловской области и Екатеринбурга.

На торжественную церемонию вручения премии имени В.Т. Станцева приглашены руководители Свердловской области и города Екатеринбурга, представители творческой интеллигенции и ветеранской общественности региона, школьники и суворовцы.

Справки по телефонам: 371-12-06. 

