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Сценарий церемонии вручения Всероссийской литературной



премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева 30 апреля 2015 года

место – Камерный театр

начало – 15.30


На сцене                                                                                   Звук

На экране  – заставка премии (портрет Станцева).   Звучит  Марш «прощание славянки».
            На сцене ведущий.


ВЕДУЩИЙ: Добрый день, уважаемые екатеринбуржцы и гости нашего города. Мы приветствуем вас на пятой церемонии вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Церемония счастливо совпадает с празднованием 70-летия Великой Победы. И начали мы её со знаменитого марша, под звуки которого наши старшие коллеги, уральские писатели в 41-м уходили на фронт. Их было сорок человек.

На экране – Бессмертный полк (лица писателей-фронтовиков). 

ВЕДУЩИЙ:  С войны не вернулось шестеро. А из вернувшихся, сегодня в живых из уральских писателей остались только живущий в Москве Василий Субботин и с нами в этом зале – лауреат премии Станцева Ира Власьевна Очеретина – вдова Вадима Очеретина и известный журналист. Наши аплодисменты живущим.

Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Почтим минутой молчания память всех тех, кто 70 лет назад завоевал для нас право жить на родной земле, думать и говорить на родном языке.
Минута молчания.

ВЕДУЩИЙ: Память о каждом из этих замечательных людей будет всегда жить в наших сердцах. Она остаётся и в книгах, которые писатели-фронтовики оставили нам в наследство, и в названиях улиц, и в именах, выбитых на мемориальных досках. Живой памятью является и наша премия. Она носит имя одного из талантливейших поэтов фронтового поколения – Венедикта Тимофеевича Станцева.
Давайте вспомним ещё раз его биографию.

На экране - фото или кадры из фильма о Станцеве, идущие без звука.

ВЕДУЩИЙ: Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончив учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала, Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России, возглавляемого А.Б. Титовым и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Премию сразу же поддержала Администрация города Екатеринбурга, под патронажем которой и проходит сегодняшняя церемония.
                                                                                               Аплодисменты в зале.

На экране – заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Я приглашаю подняться на сцену соучредителей премии А.Б. Титова и Елену Григорьеву. 

А.Титов и Е. Григорьева проходят на сцену. Говорят приветственные слова.
ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья, коллеги! Церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени В.Т. Станцева почтили своим присутствием Глава города Екатеринбурга Евгений Вадимович Ройзман и Глава Администрации города Якоб Александр Эдмундович)… Слово для приветствия предоставляется….

На сцене представитель Администрации города, Минкультуры, Полпредства говорят слова поздравления и приветствия.

Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья! Много спорят о женщине на войне. Часто повторяют, что у войны не женское лицо. Я не могу с этим согласиться. У первого претендента на премию В.Т. Станцева этого года лицо самое что ни на есть женское. И при всём при этом обладательница этого милого лица – человек самой боевой на свете профессии: снайпер.  Знакомьтесь, майор СОБРа Екатерина Наговицына.
На экране – фото Е.Наговицыной.
Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Екатерина Семёновна Наговицына родилась 1978 году в Екатеринбурге. Училась в академии государственной службы при Президенте РФ, окончила юридический институт. Участник боевых действий. Майор спецподразделений. Награждена орденом Мужества. Литературным творчеством занимается с 2010 года. Автор повестей и рассказов о проведении контртеррористических операций в горячих точках. Участник международного совещания молодых писателей в Каменске-Уральском. Лауреат литературного конкурса МВД России «Доброе слово», международного конкурса «Славянские традиции».
Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  Наговицына Екатерина Семёновна (Екатеринбург) за книгу военной прозы «Энгенойская ведьма», талантливо раскрывающую подвиг солдат и офицеров, участников боевых действий на Северном Кавказе

НАГОВИЦЫНА поднимается на сцену. Вручение проводит ТИТОВ А.Б. (медаль, конверт, диплом, цветы).

НАГОВИЦЫНА говорит ответное слово. 
Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемая Екатерина Вас поздравляет солистка концертной
 группы Ассоциации писателей Урала, лауреат международных и всероссийских конкурсов Яна Чабан. Аккомпанирует лауреат международных конкурсов, член Союза композиторов России Наталья Иванчук
В исполнении Яны Чабан звучат песни: «Случайный вальс» Фрадкина и Долматовского и «Эхо» Рождественского и Птичкина.

 









Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Жюри премии год назад приняло, на мой взгляд, важное решение отмечать премией не только заслуги тех, кто своим творчеством продолжает дело писателей фронтового поколения, но и людей, хранящих память о них, вносящих заметный вклад в военно-патриотическое воспитание молодёжи.. 
Ещё один участник нашей церемонии Сергей Алексеевич Аксёненко, как раз из числа таких подвижников. 

На экране – фото Аксёненко.

Сергей Алексеевич Аксёненко родился 22 мая 1951 года в селе Ново-Акбулак Марьяновского района Кемеровской области. В 1972 году окончил Бакинское высшее военное общевойсковое командное училище. Командовал взводом, ротой, батальоном. В 1982 – 1984 году служил в Афганистане командиром 3 горно-стрелкового батальона 122 мсп 201 мсд. Награжден орденом Красной звезды и многими медалями. Полковник в отставке. Много лет возглавлял охранную корпорацию «Кондор», был директором завода, руководил Литературным Фондом Владислава Крапивина. Большой подвижник уральской литературы и организатор патриотического воспитания молодёжи.
Приглашаем на сцену Е.Григорьеву и С.А. Аксёненко.
ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Аксёненко Сергей Алексеевич(Екатеринбург) 

за большой вклад в пропаганду подвига героев-афганцев и многолетнюю плодотворную деятельность по военно-патриотическому воспитанию молодёжи награждается Всероссийской литературной премией имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.
ГРИГОРЬЕВА вручает премию.

АКСЁНЕНКО говорит ответное слово.





Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: О Сергее Аксёненко написаны рассказы и повести, он герой многих журнальных и газетных публикаций. А участник войны в Афганистане Ахлям Газалиев вместе с поэтом А.Дратом написали о нём песню «Мой лейтенант», которая стала очень популярной в среде воинов-интернационалистов. Уважаемый Сергей Алексеевич, Вас приветствует лауреат премии Станцева прошлого года, ваш боевой товарищ по Афганистану поэт и бард Евгений Бунтов.

На сцене Е.БУНТОВ. Звучат две песни под гитару в Его исполнении.

Аплодисменты

ВЕДУЩИЙ:
Нашего следующего лауреата хорошо знают все армейские поэты и прозаики. Это руководитель студии военных писателей при МО РФ Владимир Александрович СИЛКИН.




Аплодисменты

На экране – фото Силкина из Интернета.

Родился 14 октября 1954 года в г.Ряжске Рязанской области. Окончил Ряжский дорожный техникум и Новосибирское высшее военно-политическое общевойсковое училище. Служил заместителем командира мотострелковой роты на советско-китайской границе, корреспондентом-организатором, начальником отдела армейской газеты «Боевое знамя» в Уссурийске. Окончил редакторское отделение военно-педагогического факультета Военно-политической академии им. В.И.Ленина. 12 лет прослужил на различных должностях в Главном управлении кадров Министерства обороны СССР и РФ. В 2000 г. назначен начальником вновь сформированной Военно-художественной студии писателей МО РФ. Неоднократно бывал в «горячих точках». Полковник в отставке. Секретарь Правления Союза писателей России. Автор свыше 400 песен, музыкальных альбомов «Блокпост» и «Белый танец» и многих книг стихов.. Почетный гражданин Ряжского района и Рязанской области. Кавалер ордена Почета, заслуженный работник культуры РФ. Лауреат Государственной премии РФ имени Г.К. Жукова.
Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  получает Силкин Владимир Александрович (Москва) за книги стихов «Блокпост» и «Шальная пуля», продолжающие лучшие традиции русской военно-патриотической поэзии и талантливо раскрывающие нравственный подвиг современных российских воинов.
Приглашаю пройти на сцену членов жюри.

ТИТОВ и ГРИГОРЬЕВА вручают премию.

КЕРДАН читает стихотворение СИЛКИНА «Сержант»
Под ремень заправив китель,

На котором в ряд значки,

Мой сержант и мой учитель

Ходит с мелом у доски.

Он легко читает схему,

Чертит карточку огня,

Суть военной теоремы

Раскрывает для меня.

Ведь случись на поле ратном,

Там, где выучка хранит,

Что осталось непонятным,

Он уже не объяснит.

                                                Аплодисменты

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: В.А.Силкина поздравляет и приветствует музыкальный секстет «НОН-соло» Свердловского академического театра музыкальной комедии (худ.руководитель Светлана Асуева).
ПОД ФОНОГРАМУ звучат песни  Э.Вериго и Сиротина «Пять тысяч бескозырок» и Кердана, Сиротина «Баллада о сыновьях».

Аплодисменты

ВЕДУЩИЙ: Мы ещё раз поздравляем всех лауреатов с заслуженными наградами. И традиционно завершаем церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева стихами замечательного поэта.
(читает «Под Москвой в ноябре»).

Говорит слова благодарности Управлению культуры города, Камерному театру, музею писателей Урала, артистам.

Аплодисменты. Финальная музыка.

Автор сценария: А.Б. Кердан
ПРЕСС-РЕЛИЗ

30 апреля сего года  в 15.30 в Камерном театре объединенного музея писателей Урала начнется пятая церемония вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева, приуроченная к 70-й годовщине Победы над германским фашизмом. 

Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончил учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала (координатор А.Б. Кердан), Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России (директор А.Б. Титов) и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.

Премия вручается под патронажем Администрации города Екатеринбурга.

Среди номинантов на премию этого года поэты и прозаики, подвижники военно-патриотического воспитания из Екатеринбурга и Москвы.

На торжественную церемонию вручения премии имени В.Т. Станцева приглашены руководители Свердловской области и города Екатеринбурга, представители творческой интеллигенции и ветеранской общественности региона, школьники и суворовцы.

Справки по телефонам: 371-12-06. 

