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Сценарий церемонии вручения Всероссийской литературной



премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева 29 апреля 2016 года

место – Камерный театр

начало – 15.30


На сцене                                                                                   Звук

На экране  – заставка премии (портрет Станцева).    
            На сцене ведущий.


ВЕДУЩИЙ: Добрый день, уважаемые екатеринбуржцы и гости нашего города. Рад приветствовать вас на шестой церемонии вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Церемония счастливо совпадает с празднованием очередной годовщины Великой Победы, которую завоевали для нас наши фронтовики и в том числе человек, имя которого носит наша премия. Внимание на экран.
На экране – видеоролик. Станцев читает стихотворение. 

ВЕДУЩИЙ: Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончив учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала, Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России, возглавляемого А.Б. Титовым и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева. Премию сразу же поддержала Администрация города Екатеринбурга, под патронажем которой и проходит сегодняшняя церемония.
                                                                                               Аплодисменты в зале.

На экране – заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: Я приглашаю подняться на сцену соучредителей премии А.Б. Титова и Елену Григорьеву. 

А.Титов и Е. Григорьева проходят на сцену. Говорят приветственные слова.
ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья, коллеги! Церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени В.Т. Станцева почтили своим присутствием Глава города Екатеринбурга Евгений Вадимович Ройзман и Глава Администрации города Якоб Александр Эдмундович)… Слово для приветствия предоставляется….

На сцене представитель Администрации города, Минкультуры, Полпредства говорят слова поздравления и приветствия.

                                                                                    Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемые друзья! Создавая нашу премию, мы с соучредителями постановили, что в первую очередь это будет награда для творческих людей в погонах. Для тех, чья деятельность отменяет пословицу: когда говорят пушки, музы молчат…  Это офицеры и солдаты, прошедшие войну и воинскую службу в мирные годы, это люди, которые не только пишут стихи и прозу (художественную и документальную), но и те, кто активно занимается патриотическим воспитанием молодежи, сохраняет историческую память о защитниках Отечества. Я с удовольствием представляю вам одного из таких замечательных и многогранных людей – настоящих патриотов России.
На экране – фото Н.Салмина
                                                                      Звучат аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ:  Николай Анатольевич Салмин родился 11 мая 1957 года в деревне Таковары  Буинского района Татарстана. Среднюю школу окончил в Смоленске. Срочную службу он проходил в Туркестанском военном округе. В 1980 году Салмин окончил Свердловское высшее танко-артиллерийское училище и Военный институт иностранных языков в Москве. Слукжил на Урале и в Забайкалье. С августа 1987-го по февраль 1989-го годов проходил службу в составе ОКСВ в Афганистане в должности старшего инструктора   201-й мотострелковой дивизии по спецпропаганде и работе среди населения.

С апреля 1992 года Николай Анатольевич является бессменным директором муниципального музея памяти воинов-интернационалистов «Шурави». Под его руководством в 2007 году музей был отмечен Дипломом I степени во Всероссийском смотре музеев истории войны в Афганистане, проведенном Российским оргкомитетом «Победа».

Н.А. Салмин - член Координационного совета при Губернаторе Свердловской области по патриотическому воспитанию, член правлений областных организаций Российского Союза ветеранов Афганистана и «Союз офицеров запаса», автор многочисленных статей по военной истории Отечества и проблемам патриотического воспитания. Автор-составитель Книг памяти погибших в Афганистане и на Северном Кавказе.

Награждён орденом «За службу Родине в ВС СССР» III степени, многими медалями, в том числе медалью РСВА «За заслуги», Почетными дипломами и грамотами Губернатора, правительства и Законодательного собрания Свердловской области, Главы города Екатеринбурга.

Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  вручается Николаю Анатольевичу Салмину (Екатеринбург) за книгу «Интернационализм в действии», внёсшую большой вклад в пропаганду подвига воинов-интернационалистов, и многолетнюю плодотворную деятельность по военно-патриотическому воспитанию молодёжи
САЛМИН поднимается на сцену. Вручение проводит ТИТОВ А.Б. (медаль, конверт, диплом, цветы).

САЛМИН говорит ответное слово. 
Аплодисменты.

ВЕДУЩИЙ: Уважаемый Николай Анатольевич Вас поздравляет поэт и бард, ветеран войны в Афганистане, лауреат многих фестивалей и премий, в том числе и Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т.Станцева
 Евгений БУНТОВ.
БУНТОВ исполняет две песни под гитару. 









                                                                                    Аплодисменты.

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ:
Наша премия за последние годы увенчала многих творческих людей: прозаиков, артистов, музейных работников. И всё-таки первыми лауреатами нашей премии были поэты – те, кто талантливо продолжает главную творческую стезю Венедикта Станцева, стихотворную. Имя нашего следующего лауреата хорошо известно в поэтической России.




Аплодисменты

На экране – фото В.Ф. ТЕРЁХИНА.

ВЕДУЩИЙ:
Вадим Фёдорович Терёхин родился 27 января 1963 года  посёлке Песоченский, Тульской области.  Окончил Казанское высшее военное командно-инженерное училище ракетных войск им. маршала артиллерии М. Н. Чистякова (1985) и Московский литературный институт им. М. Горького(1996). Служил офицером на космодроме Байконур. С начала 90-х годов работает в сфере культуры, искусства и литературы. В том числе был заместителем министра культуры и туризма Калужской области, директором областного дома народного творчества. Действительный государственный советник II класса.
Награждён несколькими правительственными и общественными медалями. На протяжении многих лет является председателем правления Калужской областной писательской организации и Сопредседателем Союза писателей России. Автор многих книг стихов. Лауреат Литературной премии Центрального Федерального округа, всероссийских литературных премий имени М.Цветаевой, братьев Кириевских, премии Имперская культура и других. Я приглашаю Вадима Терёхина пройти на сцену.
Аплодисменты

ВЕДУЩИЙ:
Решением жюри Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева медаль и диплом лауреата премии  получает ТЕРЁХИН Вадим Фёдорович за циклы военной лирики в поэтических сборниках «Среди гласных и согласных» и «Стихи от Вадима», продолжающие лучшие традиции русской военно-патриотической поэзии.
ВЕДУЩИЙ:
Приглашаю пройти на сцену Елену Венедиктовну Григорьеву.

ГРИГОРЬЕВА вручает премию.
ТЕРЁХИН говорит ответное слово. Читает стихи.
                                                Аплодисменты

На экране заставка премии.

ВЕДУЩИЙ: В.Ф.Терёхина и всех присутствующих приветствует солистка концертной группы Ассоциации писателей Урала, лауреат Международных и Всероссийских конкурсов Яна Чабан. Аккомпанирует лауреат международных конкурсов Елизавета Шубина.
ПОД АККОМПАНЕМЕНТ звучат песни в исполнении Я.ЧАБАН:  слова Поперечного, музыка Жарковского «У полустанка» и песня «На всю оставшуюся жизнь…»  муз. Баснера, слова Вахнюка и Фоменко.

Аплодисменты

ВЕДУЩИЙ: Мы ещё раз поздравляем всех лауреатов с заслуженными наградами. И традиционно завершаем церемонию вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева стихами замечательного поэта.
(читает «Под Москвой в ноябре»).

Говорит слова благодарности Управлению культуры города, Камерному театру, музею писателей Урала, артистам.

Аплодисменты. Финальная музыка «Марш прощанье славянки».
Автор сценария: А.Б. Кердан
ПРЕСС-РЕЛИЗ

29 апреля сего года  в 15.30 в Камерном театре объединенного музея писателей Урала начнется пятая церемония вручения Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева, приуроченная к 71-й годовщине Победы над германским фашизмом. 

Венедикт Тимофеевич родился 22 апреля 1922 года в деревне Родионовке Саратовской области в крестьянской семье. В 1941 году окончил учительский институт в Балашове. С первых дней войны на фронте. Защищал Москву и Ленинград, штурмовал Сапун гору и Кенигсберг. Войну закончил в звании старшины.

С сентября 1944 года – военный журналист, сотрудник газет «Боевая гвардейская», «Гвардеец», «Красный воин», «Советское слово», «Красный боец». Уволился в запас майором, после получил звание подполковника в запасе. Награжден Орденами Отечественной войны 1 и 2-й степеней, орденом Красной звезды, 24 медалями.

Первые стихи написал на фронте, опубликовал в 44-м году в армейской газете. Первый сборник стихов вышел в 1962 году в Свердловске. Автор книг: «Иду в бой», «Баллада о хлебе», «Залп», «Гляжу я памяти в глаза», «С болью наедине», «Зов», «Явь», «Диво-дивизия» и другие. Член Союза писателей СССР с 1965 года. Лауреат Всероссийских литературных премий имени П.П. Бажова, Н. И. Кузнецова, Д.Н. Мамина-Сибиряка.

 В апреле 2010 года Координационным Советом Ассоциации писателей Урала (координатор А.Б. Кердан), Дирекцией Уральского отделения Литературного фонда России (директор А.Б. Титов) и дочерью поэта Е.В. Григорьевой принято решение об учреждении Всероссийской литературной премии имени поэта-фронтовика В.Т. Станцева.

Премия вручается под патронажем Администрации города Екатеринбурга.

Среди номинантов на премию этого года поэты и прозаики, подвижники военно-патриотического воспитания из Екатеринбурга и ЦФО.

На торжественную церемонию вручения премии имени В.Т. Станцева приглашены руководители Свердловской области и города Екатеринбурга, представители творческой интеллигенции и ветеранской общественности региона, школьники и суворовцы.

Справки по телефонам: 371-12-06. 

