Вера Скорнякова

Встреча

Рассказ

Нина Сергеевна включила свет в коридоре и подошла к зеркалу. Оттуда на неё смотрела немолодая сероглазая женщина в домашнем халате, плотно облегавшем располневшую фигуру. Нина Сергеевна улыбнулась своему отражению и сказала негромко:
 – Ну что? С новосельем?

Улыбка получилась усталая и какая-то неуверенная. Нина Сергеевна вздохнула и назидательно произнесла:
– Радоваться надо.

Радоваться вроде бы было надо, но какая-то смутная тревога не давала покоя. Вот купила она себе квартиру. Купила удачно, пожалуй, даже слишком удачно. И сама квартира, и район, и этаж, и цена – всё подходило. Особенно цена. Прежняя хозяйка квартиры была чем-то озабочена и очень торопилась с продажей. Она даже сбавила и без того невысокую цену узнав, что у Нины Сергеевны не хватает денег на покупку. 
После сделки она тут же уехала, оставив новой хозяйке почти всю мебель и висевшее в коридоре зеркало. Сын помог с переездом и отправился в командировку. А Нина Сергеевна осталась хозяйничать в своей новой квартире. 
Чтобы побыстрее избавиться от ощущения неустроенности и неясной тревоги, она вытащила из коробки свою любимую фотографию и поставила на видное место. На фотографии среди симпатичных детских мордашек улыбалась молоденькая учительница, гордая за свой четвёртый А. Это был её самый первый, самый трудный, самый любимый выпуск. Она тогда мечтала, что пройдут годы, и она будет гордиться своими выпускниками, а при встрече они будут вспоминать первые школьные годы. Первые и для учеников, и для их юной учительницы. 

За делами день прошёл незаметно. Стало смеркаться. И тут в дверь позвонили. Нина Сергеевна, решив, что из командировки вернулся сын и пришёл ей помочь, поспешно открыла дверь. На пороге стоял незнакомый мужчина. Он решительно шагнул в коридор, захлопнул за собой дверь и по-хозяйски прошёл в комнату. Несколько мгновений Нина Сергеевна растеряно стояла в полутёмном коридоре, потом последовала за незнакомцем. Тот включил свет, не торопясь расправил вынутую из кармана бумагу и, едва взглянув на хозяйку, произнёс:  

– Это опять я. Вот копия вашего договора с финансовой организацией. Должок-то за пол-лимона перевалил! Больше я ждать не могу. Отдавать будем, или как?
– Какой договор?! Вы кто? – растерянность прошла, и в голосе Нины Сергеевны зазвучали учительские нотки. За годы работы в школе она твёрдо усвоила, что всякое безобразие нужно пресекать решительно и сразу. Но коротко подстриженный здоровяк в кожаной куртке чувствовал себя хозяином положения.  

– Ай-я-яй. И долга нет? И меня не узнали? – недобро усмехнулся он и взглядом оценщика обвёл комнату. – О! Тут кое-что новенькое появилось. А телевизор-то – плазма, и комодец антикварный.

Он подошёл к комоду.

– Дорогой, наверное?

И тут его взгляд упал на фотографию. Рука с печаткой потянулась к фотографии, мужчина поднёс её к лицу и медленно повернулся к Нине Сергеевне. Самоуверенность его исчезла. Лицо выражало удивление и лёгкий испуг. Он смущённо улыбнулся, и Нина Сергеевна тихо ахнула. Перед ней был Алёша Мальцев – ученик её первого выпуска. 

Молоденькая учительница Ниночка очень тепло относилась ко всем своим ученикам, а к рано лишившемуся матери Алёше – особенно. И Алёша больше других ребят тянулся к ней. Он даже хотел остаться на второй год в четвёртом классе, чтобы не расставаться с любимой учительницей. И только узнав, что на следующий год она будет учить не четвероклассников, а первоклашек, согласился перейти в пятый. А летом его семья переехала из коммуналки в отдельную квартиру, и Алёша пошёл в новую школу в другом районе. 

– Алёша…  Я ж тебя сначала не узнала! Я тут переехала недавно, ещё не обжилась, уж извини за беспорядок. А у тебя как дела?    

         – Я вас тоже сначала не узнал, Нина Сергеевна. Сколько лет… Не ожидал я вас здесь встретить. А где прежняя хозяйка?
– Продала мне квартиру и уехала. 

– Куда уезжает, не говорила? 

         – Не говорила. Да я и не спрашивала. Торопилась она очень. Можно сказать, всё своё хозяйство мне оставила. И квартиру продала недорого.

– Ну что ж. Уехала так уехала. Будем искать.

– Алёша, а чем ты сейчас занимаешься?

– Да так… Разным.

 Он усмехнулся и неопределённо пожал плечами.

– Кстати, вот телефончик. Если насчёт долга будут проблемы – звоните.
Он сунул ей в руки визитку и быстро вышел из комнаты. 

Хлопнула входная дверь, смолкли  шаги на лестнице. Нина Сергеевна надела очки и поднесла визитку к глазам. Там значилось: «Коллекторское агентство. Алексей» и номер телефона. Нина Сергеевна, тяжело вздохнув, переписала номер телефона в ежедневник, а визитку, разорвав, выбросила в мусор.
